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INSTRUCTIONS

Thank you for purchasing this Olympus product.

To ensure your safety, please read this
instruction manual before use, and keep it
handy for future reference.

Name of parts (Fig. [1])

@ Front cap

(@) Filter mount thread

(3 Focus ring

@ Zoom ring

(5) Mount index

® Rear cap

(@ Hood mount section

(® Lens hood (optional : LH-61E)

Attaching the hood (Fig. [2])

Storing the hood (Fig. [3])

Notes on Shooting

« Edges of pictures may be cut off if more than
one filter is used or if a thick filter is used.

* When using a flash, flash light may be blocked
by the lens body, lens hood, etc.

Main Specifications

Mount

Focal distance

: Micro Four Thirds mount

: 75-300 mm
(3—-11.81n.) (equivalent
to 150 to 600 mm on a
35 mm camera)

Max. aperture : f4.8to 6.7

Image angle :16°-4.1°

Lens configuration : 13 groups, 18 lenses

Iris control : f4.8 to f22

Shooting range : 0.9m (35.4in.) to oo
(infinite)

Focus adjustment : AF/MF switching

Weight : 4239 (14.90z.)
(excluding hood and cap)
Dimensions : Max. dia. @ 69 (2.7 in.) x

length 116.5 mm (4.6 in.)



Lens hood mount : Bayonet
Filter mount thread
diameter 1 58 mm (2.31in.)

* Specifications are subject to change without any

notice or obligation on the part of the manufacturer.

Precautions: Be Sure to Read the Following

A Warnings: Safety Precautions

Do not view the sun through the lens. It may
cause blindness or vision impairment.

Do not leave the lens without the cap. If solar
light is converged through the lens, a fire may
result.

Do not point the camera lens at the sun.
Sunlight will converge in the lens and focus
inside the camera, possibly causing a
malfunction or fire.

Micro Four Thirds and the Micro Four Thirds
logo are trademarks or registered trademarks of
OLYMPUS CORPORATION.

For customers in North America, Central
America, South America and the Caribbean
FCC Notice

This device complies with part 15 of the
FCC rules. Operation is subject to the
following two conditions:

(1) This device may not cause harmful
interference, and (2) this device must accept
any interference received, including
interference that may cause undesired
operation.

Any unauthorized changes or modifications
to this equipment would void the user's
authority to operate.

This Class B digital apparatus complies with
Canadian ICES-003. CAN ICES-3(B)/NMB-3(B)

@ Technical Support (U.S.A./ Canada)
24/7 online automated help :
http://www.olympusamerica.com/support
Phone customer support :
Tel.1-800-260-1625 (Toll-free)

Our phone customer support is available
from 9 am to 9 pm (Monday to Friday) ET
E-Mail : distec@olympus.com




For customers in Europe
The “CE” mark indicates that this

C E product complies with the European
requirements for safety, health,
environment and customer
protection. CE-mark products are for
sale in Europe.

« European Technical Customer Support
Please visit our homepage
http://www.olympus-europa.com

or call: Tel. 00800 - 67 10 83 00 (Toll-free)
+49 40 - 237 73 899 (Charged)




INSTRUCCIONES

Muchas gracias por comprar este producto
Olympus. Antes de usarlo, lea este manual de
instrucciones para proteger su seguridad, y
guérdelo en un lugar practico para usarlo como
referencia futura.

Nombre de las piezas (Fig. [1])

@ Tapa frontal

2 Rosca de montura de filtro

(3 Anillo de enfoque

@ Anillo del zoom

(® indice de montura

(® Tapa trasera

@ Seccién de montura del parasol

(® Parasol de objetivo (optional : LH-61E)

Instalacion del parasol (Fig. [2])

Almacenamiento del parasol (Fig. [3])

Notas sobre la toma fotogréfica

« Los bordes de las imagenes pueden cortarse
si se usa mas de un filtro o un filtro grueso.

« Si se utiliza flash, la luz del mismo puede
verse bloqueada por el cuerpo del objetivo,
por el parasol, etc.

Especificaciones principales
Montura : Montaje Micro Four Thirds
Distancia focal 175300 mm
(equivalente a 150 a 600 mm
en una camara de 35 mm)
:f4,8af6,7
116°-4,1°

Abertura méax.

Angulo de imagen
Configuracién de
objetivo : 18 lentes en 13 grupos

Control de diafragma: f4,8 a f22

Distancia de toma  :0,9 m a oo (infinito)

Ajuste de enfoque  : Cambio AF/MF

Peso 1423 g (excluyendo el
parasol y la tapa)

: Diametro méximo @ 69 x
longitud 116.5 mm

Medidas
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Montura de parasol

de objetivo : Bayoneta
Diametro de rosca de
montura de filtro :58 mm

* Las especificaciones estan sujetas a cambios sin
previo aviso ni obligacion por parte del fabricante.

Precauciones: Asegurese de leer lo siguiente
Advertencias:
Precauciones sobre la seguridad
* No observe el sol a través del objetivo. Puede
causar ceguera o dafios en la vista.
No deje el objetivo sin la tapa. Si la luz solar
se concentra a través del objetivo, puede
producir un incendio.
Evite que el objetivo montado en la camara
apunte hacia el sol, ya que los rayos solares
incidiran directamente en la camara, lo que
puede causar su mal funcionamiento o fuego.

Micro Four Thirds y el logotipo Micro Four Thirds
son marcas comerciales o marcas registradas
de OLYMPUS CORPORATION.
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Para los clientes de Norteamérica,
Centroamérica, Sudamérica y el Caribe
Aviso FCC

Este dispositivo cumple con la parte 15 de
los reglamentos FCC. La operacion esta
sujeta a las siguientes dos condiciones:

(1) Este dispositivo no puede ocasionar
interferencias que ocasionen dafios, y

(2) este dispositivo puede aceptar cualquier
interferencia, incluida una interferencia que
pueda ocasionar una operacién no
deseada. Cualquier cambio o modificacion
sin autorizacion a este equipo anulara el
derecho del usuario a operarlo.

Este aparato digital de Clase B cumple con
la norma canadiense ICES-003.
CAN ICES-3(B)/NMB-3(B)

@ Asistencia técnica (EE.UU./ Canada)
24/7 Ayuda automatizada en linea:
http://www.olympusamerica.com/support
Soporte telefénico al cliente:
Tel. 1-800-260-1625 (Llamada gratuita)
Nuestro teléfono de atencion al cliente esta
disponible de 9 am a 9 pm (de lunes a viernes)
Correo electrénico: distec@olympus.com




Para los clientes de Europa
La marca «CE» indica que este
producto cumple con los requisitos
europeos de seguridad, salud,
proteccion del medio ambiente

y del usuario. Los productos de
marca CE estan en venta en Europa.

» Asistencia técnica al cliente en Europa
Visite nuestra pagina web
http://www.olympus-europa.com

o llame al:

00800 - 67 10 83 00 (Llamada gratuita)

+49 40 - 237 73 899 (Llamada con coste)
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MODE D'EMPLOI

Nous vous remercions pour I'achat de ce produit
Olympus. Veuillez lire ce mode d’emploi avant
utilisation pour votre sécurité et conserver ces
instructions a portée de main pour un usage
ultérieur.

Nomenclature (Fig. [1])

(@ Bouchon avant

@ Filetage de montage du filtre

(3 Bague de mise au point

(@ Bague de zoom

(® Repére de montage

® Bouchon arriére

@ Section de montage du pare-soleil
(® Pare-soleil (en options : LH-61E)

Fixation du pare-soleil (Fig. [2])

Rangement du pare-soleil (Fig. [3])
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Remarques sur la prise de vue
+ Les bords des images risquent d'étre coupés
si plusieurs filtres sont utilisés ensemble ou en

utilisant un filtre épais.

« Lors de Il'utilisation du flash, la lumiére du flash
peut étre stoppée par l'objectif, le pare soleil, etc.

Caractéristiques principales

Monture

Longueur focale

Ouverture maximale
Angle de vue
Configuration de
I'objectif
Commande de
diaphragme
Réglage de la mise
au point

Poids

Dimensions

: montage avec Micro

Four Thirds

: 754300 mm

(équivalent a 150 a
600 mm sur un appareil
photo 35 mm)

: f4,8af16,7
© 16°-4,1°

: 13 groupes, 18 lentilles

: f4,8af22
Plage de prise de vue :

0,9 m a oo (infini)

: Commutation AF/MF
: 423 g (pare-soleil et

bouchon exclus)

: Dia. max. @ 69 x

longueur 116.5 mm



Monture de pare-soleil : Baionnette
Diamétre de filetage du
montage du filtre : 58 mm

* Caractéristiques modifiables sans préavis ni
obligations de la part du fabricant.

Précautions : Bien lire la suite

A Avertissements : Précautions de sécurité
Ne pas regarder le soleil & travers I'objectif. Cela
pourrait causer des troubles ou la perte de la vue.
Ne pas laisser I'objectif sans le bouchon. Si

des rayons du soleil sont concentrés a travers
I'objectif, un incendie risque de se produire.

Ne pas pointer I'objectif monté sur I'appareil sur

le soleil. Les rayons du soleil seraient concentrés
dans I'appareil photo, pouvant provoquer un
mauvais fonctionnement ou un incendie.

Micro Four Thirds et le logo Micro Four Thirds
sont des marques commerciales ou déposées
de OLYMPUS CORPORATION.

Pour les utilisateurs en Amérique du Nord,
Amérique Centrale, Amérique du Sud et
aux Caraibes

Notice FCC

Cet appareil est conforme aux normes de la
Section 15 des directives FCC. Son
utilisation est soumise aux deux conditions
suivantes : (1) Cet appareil ne doit pas
causer de brouillage radioélectrique, et (2)
cet appareil doit pouvoir résister a toutes les
interférences, y compris celles susceptibles
d’entraver son bon fonctionnement.

Toute modification non autorisée peut
annuler la permission accordée a I'utilisateur
de se servir de ce matériel.

Cet appareil numérique de la classe B est
conforme a la norme NMB-003 du Canada.
CAN ICES-3(B)/NMB-3(B)

® Support technique (Etats-Unis / Canada)
Aide en ligne 24/24h, 7/7 jours :
http://www.olympusamerica.com/support
Ligne téléphonique de support :
Tél. 1-800-260-1625 (appel gratuit)
Notre centre d'appels clients est ouvert de 9
ha 21 h (du lundi au vendredi) Heure de I'Est
Email : distec@olympus.com
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Pour les utilisateurs en Europe
La marque «CE» indique que ce

E produit est conforme aux exigences
européennes en matiere de sécurité,
santé, environnement et protection
du consommateur. Les produits
avec la marque «CE» sont pour la
vente en Europe.

< Support technique européen
Visitez notre site a I'adresse
http://www.olympus-europa.com

ou appelez le :

00800 - 67 10 83 00 (appel gratuit)
+49 40 - 237 73 899 (appel payant)
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WHCTPYKLUU

Brnarogapvm By 3a 3aKynyBaHETO Ha TO3U
npogykt Olympus. 3a ga noacurypute
6esonacHocTTa cu, Nnpeaun ynotpeba npovetete
HacTosiLLaTa MHCTPYKLMA 3a ekcnnoatauus u s
3anasete 3a GbAeLuy cnpasku.

HanmeHoBaHus Ha yactuTe (cur. [1])

(D MpepnHa kanayka Ha obekTnBa

(2 Pesba 3a npukpensiHe Ha nnTbpa

(® pueHa 3a dokycupare

@ MpbeTeH 3a yBenuuenne

(® MoHTaxeH Mapkep

(® 3anHa kanauka Ha obekTusa

(@ MscTo 3a npuKpensaHe Ha CeHHMKa

(8 CeHHuk Ha obekTiBa (Mo u3bop : LH-61E)

MpukpensiHe Ha ceHHMKa (cowr. [2])

CbXxpaHsiBaHe Ha ceHHuka (dur. [3])

3abenexku Npu CHUMaHe

KpawiiaTa Ha CHUMKUTE MOXe fa ce

NOBPEAAT, ako Ce M3Mon3sa NoBeye OT eanH

VM PUATBP C NITbTEH NPBCTEH.

« [Npw u3snonssaHe Ha cBeTkaBuLa, CBETNMHATA
Moxe Aa 6bJe 3aceH4eHa oT 06ekTBa,
CEeHHMKa U p.

OCHOBHM TEXHUYECKMN AaHHN

BaiioHeTeH npbeTeH : baitoHeT Micro Four Thirds

dokycHo pascTosiHue: 75 — 300 mm

(ekBuBaneHTHo Ha 150 fo
600 mm npwu poToanapar
¢ 35 mm chopmar)

Makc. 6neraa :f4.8 po 6.7

bron Ha usobpaxenuero: 16°— 4,1°

KoHdpurypauus Ha

obekTuBa

[nanasoH Ha brnexgata

O6xBaT Ha cHUMaHe

113 rpynu, 18 newwm ¢

4.8 pno f22

:0,9 m go oo
(6eskpaitHocT)

Hactpoiika Ha cbokyca: MpeBkntoyBaHe mexay

aBTOMaTUYEH U pbyeH

pexum
Terno 1423 g

(6€e3 CeHHUK 1 kanayka)
Pasmepu : MakcvmaneH guamersp

@ 69 x gbkvHa 116.5 mm
BG 15



MpukayBaHe Ha

obekTuBa : BaiioHet

[unameTbp Ha pesbaTa 3a nocTaBsiHe

Ha unTbpa 158 mm

* TexHU4ecknUTe AaHHW NoANexar Ha NpoMsiHa
6e3 npeau3BecTUe UK 3agbIMKEHUE OT
cTpaHa Ha NpoV3BOAWTENS.

MpeanasHu Mepku: 3aAbIKUTENHO
npoyeTeTe CreAHOTO

A Mpeaynpexaexun: Mepku 3a 6esonacHocT
He rnepaiite KbM cnbHUETO Npe3 obekTuBa.
ToBa MoXe a NPUYMHK crenoTa unu
yBpexJaHe Ha 3peHneTo.

He ocraBsiiiTe obekTrBa 6e3 kanadkara.
doKycupaHeTo Ha CrbHYeBa CBETNMHA Npe3
obekTviBa MOXe Aa NPUYNHM Nnoxap.

He HacouBaiiTe obekTuBa Ha choToanaparta
KbM CTbHLETO. CHOMBT CTbHYEBM JTbUM Npe3
obekTVBa Le ce hokycupa BbB hoToanapara
1 MOXe [ja MPUHUHN HEU3NPABHOCT MIK
noxap.

16 BG

Micro Four Thirds n noroto Ha Micro Four Thirds
Ca 3anas3eHu Mapku unun perucTpupaHu sanaseHun
mapku Ha OLYMPUS CORPORATION.

3a knueHTn B EBpona
Mapkuposkata « CE» nokassa, 4e To3n

NpoAyKT OTroBapsi Ha eBponeiicknTe
13nckBaHus 3a GesonacHocT,
37paBeonassaHe, onaseaHe Ha
OKOMHaTa cpefa U 3alyuTa Ha
notpebutenure. MNpogyktute ¢
mapkupoBka «CE» ca npegHasHaveHn
3a npogax6a B EBpona.

+ EBponencka TexHMyecka noaapbxka
3a KNMeHTn

MoceTeTe HawaTa ye6cTpaHuua

http://www. olympus europa.com

WM NO3BBHETE H

Ten. 00800 - 67 10 83 00 (6esnnatHo)

+49 40 - 237 73 899 (Takcysa ce)




NAVOD K POUZITI

Dékujeme vam za pofizeni tohoto vyrobku
Olympus. Pro vasi bezpe¢nost si, prosim, pred
jeho pouzitim pozorné prectéte tento navod a
poté jej ulozte pro budouci nahlédnuti.

Nazvy éasti (obr. [1])

@ Predni krytka

(2) Zavit pro montaz filtru

(3) Zaostfovaci krouzek

(4) Krouzek transfokatoru

(® Znagka pro nasazovani objektivu

® zadni krytka

(@ Objimka pro nasazeni sluneénf clony
(® Slunegni clona (volitelné : LH-61E)

Nasazeni sluneéni clony (obr. [2])

Uskladnéni sluneéni clony (obr. [3])

Poznamky ke snimani
< Pfi pouziti silného filtru nebo kombinace vice
filtrd mohou byt ofiznuty okraje (rohy) snimku.
 P¥i pouziti blesku mize byt jeho svétlo
zastinéno objektivem, slune¢ni clonou, atd.
Hlavni parametry
Bajonet : Bajonet Micro Four
Thirds
Ohniskova vzdalenost: 75 — 300 mm
(Ekvivalentni 150 az
600 mm na fotoaparatu

35 mm)
Svételnost :f4.8 az 16.7
Uhel zabéru 116° —4,1°
Konfigurace objektivu : 13 skupin, 18 ¢ocek
Rozsah clony : 4.8 az f22
Vzdalenost pfi
fotografovani 10,9 maz co
(nekonecno)

Ostfeni Hmotnost : Pfepinani AF/IMF

Hmotnost 1423 g (bez slune¢ni
clony a krytky)
Rozméry :Max. primér @ 69 x

délka 116.5 mm

cs 17



Typ uchyceni

slune¢ni clony : Bajonet
Pramér zavitu pro
nasazeni filtru 158 mm

* Zména technickych specifikaci bez
predchoziho upozornéni vyhrazena.

Vystrahy: Prectéte si nasledujici

A Varovani: Bezpeénostni opatfeni
Nedivejte se objektivem do slunce. Mohlo by
dojit k oslepnuti nebo poskozeni zraku.
Nenechavejte objektiv bez krytky. Pokud se
v objektivu sbiha slunec¢ni svétlo, mize dojit
k pozaru.

Nemifte objektivem fotoaparatu pfimo na
slunce. Sluneéni paprsky se v objektivu
sousttedi a mohou fotoaparat poskodit nebo
zpUsobit poZar.

Micro Four Thirds a Logo Micro Four Thirds
jsou ochranné znamky nebo registrované
ochranné znamky spole¢nosti OLYMPUS
CORPORATION.

18 cs

Pro zakazniky v Evropé
Znacka »CE« symbolizuje, Ze tento
produkt spliiuje evropské pozadavky
na bezpecnost, zdravi, Zivotni
prostredi a ochranu zakaznika.

Vyrobky nesouci znac¢ku CE jsou
uréené k prodeji v Evropé.

* Evropska technicka podpora zakazniku
Navstivte naSe domovské stranky
http://www.olympus-europa.com

nebo volejte:

Tel. 800 167 777

+49 40 - 237 73 899 (zpoplatnéna linka)




BEDIENUNGSANLEITUNG

Wir bedanken uns fir den Kauf dieses Olympus
Produktes. Um einen sachgemafien und
sicheren Gebrauch zu gewahrleisten, empfehlen
wir Ihnen, diese Anleitung sorgfaltig zu lesen
und zur spateren Bezugnahme aufzubewahren.

Bezeichnung der Teile (Abb. [1])

(@ Vorderer Objektivdeckel

(2) Filtergewinde

(3 Scharfering

(@) Zoomring

(®) Ausrichtmarkierung

® Hinterer Objektivdeckel

@ Fassung fir Gegenlichtblende

(8 Gegenlichtblende (optional : LH-61E)

Anbringen der Gegenlichtblende (Abb. [2])

Aufbewahrung der Gegenlichtblende
(Abb. [B])

Hinweise zum Fotografieren

« Bei der Verwendung von mehr als einem
Filter oder einem dicken Filter kann es zu
Randabschattungen kommen.

* Bei Verwendung des eingebauten Blitzgerates
kann es zu Abschattungen durch das Objektiv,
Gegenlichtblende kommen.

Technische Daten

Fassung

Brennweite

: Micro Four Thirds-Bajonett
1 75-300 mm
(entspricht einem 150 bis
600 mm Objektiv an einer
35-mm-Kamera)

Max. Blendenwert : 4,8 bis 16,7

Bildwinkel 1 16°-4,1°

Optische

Konstruktion : 13 Gruppen, 18 Linsen

Blendenskala : 4,8 bis 122

Entfernung : 0,9 m bis oo (unendlich)

Scharfstellung : AF/MF-Umschaltung

Gewicht 1 423 g (ohne
Gegenlichtblende und
Objektivdeckel)

Abmessungen : Max. Durchmesser @ 69 x

Lange 116.5 mm
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Objektivanschluss : Bajonett
Filtergewinde-
durchmesser

* Anderungen der technischen Daten ohne
Vorankiindigung des Herstellers jederzeit
vorbehalten.

: 58 mm

Sicherheitshinweise: Bitte unbedingt die
nachfolgenden Informationen lesen

A Achtung: Sicherheitshinweise

Das Objektiv nicht direkt auf die Sonne
ausrichten. Dies kann zur Erblindung oder
Sehschéden fiihren.

Das Objektiv nur mit angebrachten
Objektivdeckeln aufbewahren. Falls
Sonnenstrahlen durch das Objektiv gebiindelt
werden, besteht Feuergefahr!

Niemals das an der Kamera montierte
Objektiv direkt auf die Sonne richten.
Andernfalls kénnen die einfallenden
Sonnenstrahlen optisch stark gebiindelt
werden, so dass schwere Schaden auftreten
kénnen und / oder Feuergefahr besteht.
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Micro Four Thirds und das Micro Four Thirds-
Logo sind Warenzeichen bzw. eingetragene
Warenzeichen der OLYMPUS CORPORATION.

Fir Europa
Das ,CE“-Zeichen bestatigt, dass

C E dieses Produkt mit den europaischen
Bestimmungen fir Sicherheit,
Gesundheit, Umweltschutz und
Personenschutz tbereinstimmt.
Mit dem ,CE"“-Zeichen ausgewiesene
Produkte sind fiir Europa
vorgesehen.

» Technische Unterstuitzung fir Kunden
in Europa

Bitte besuchen Sie unsere Internetseite

http://www.olympus-europa.com

oder wenden Sie sich telefonisch unter einer

dieser Rufnummern an uns:

00800 - 67 10 83 00 (gebiihrenfrei)

+49 40 - 237 73 899 (gebiihrenpflichtig)




BETJENINGSVEJLEDNING

Tak fordi du valgte dette Olympus-produkt.

For at garantere din sikkerhed skal du leese
betjeningsvejledningen inden brug, og sarge for
at have den parat til senere brug.

Delenes betegnelser (fig. [1])

@ Frontdaeksel

@ Filtergevind

(3) Fokuseringsring

@ Zoomring

(® Monteringsmaerke

(® Bagdaeeksel

@ Montering af modlysblaende

(® Modlysbleende (ekstraudstyr : LH-61E)

S&dan settes modlysbleenden pa (fig. [2])

Opbevaring af modlysbleenden (fig. [3])

Bemeerkninger vedr. optagelse

« Billedets kanter bliver skaret veek, hvis der bruges
mere end et filter, eller hvis der bruges et tykt filter.

» Ved brug af flash, kan optik, modlysbleende
osv. skygge for lyset fra denne.

Tekniske data

Bajonet : Micro Four Thirds bajonet
Breendvidde  : 75-300 mm
(svarer til 150 til 600 mm pa et
35 mm kamera)
Lysstyrke : f4.8 1l 16.7
Synsvinkel 1 16°-4,1°
Opbygning : 13 grupper, 18 linser

Bleendeomrade : 4.8 til f22
Arbejdsomréade : 0,9 m til oo (uendelig)
Fokusering : Skift mellem AF / MF
Veegt : 423 g (modlyshleende og daeksel)
Mal : Maks dia. @ 69 x

lzengde 116.5 mm
Montering af

modlysbleende : Bajonet
Filtergevind
diameter : 58 mm

* Ret til endringer i de tekniske data uden
varsel forbeholdes af fabrikanten.

DA 21



Forholdsregler: Husk at laese fglgende

A Advarsler: Sikkerhedsforskrifter

Se ikke mod solen gennem optikken.

Man kan blive blind eller fi gdelagt synet.
Efterlad ikke optikken uden deekslet. Hvis der
traenger sollys gennem optikken, kan det fgre
til brand.

Ret ikke optikken direkte mod solen. Sollyset
samles i optikken og fokuseres inde i
kameraet, hvilket kan fare til funktionsfejl
eller brand.

Micro Four Thirds og Micro Four Thirds logoet
er varemeerker eller registrerede varemaerker
tilhgrende OLYMPUS CORPORATION.
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Til brugere i Europa
»CE«-meerket viser at dette produkt
overholder de europaeiske krav
vedrgrende sikkerhed, helbred, miljg
samt brugerbeskyttelse. Produkter

med CE-meerke er beregnet til salg
i Europa.

» Teknisk kundeservice i Europa
Besgg vores hjemmeside
http://www.olympus-europa.com

eller ring:

TIf. 00800 - 67 10 83 00 (gratisnummer)
+49 40 - 237 73 899 (betalingsnummer)




JUHISED

Taname, et ostsite Olympuse objektiivi. Enne
objektiivi kasutamist lugege palun kaesolev
kasutusjuhend hoolikalt labi ja hoidke see
kéeparast ka edaspidiseks kasutamiseks.

Osade nimetused (jn [1)

@ Esikate

@) Filtri kinnituskeere

(3) Fokuseerimisréngas

@ Zoomimisrdngas

(®) Objektiivi joondamistahis

(® Tagakate

@ Varjuki bajonett

(® Objektiivi varjuk (miitiakse eraldi : LH-61E)

Varjuki paigaldamine (jn [2])

Varjuki hoiustamine (jn [3])

Markused pildistamise kohta
« Kui kasutad rohkem kui thte filtrit voi paksu
filtrit, siis vOidakse pildi servad ara Idigata.
« Vélgu kasutamisel vBib objektiiv,
paikesevarjuk, vms. vélgu valguse blokeerida.
Peamised tehnilised andmed
Kinnitus - Micro Four Thirds kinnitus
Fookuskaugus 175 — 300 mm (vastab
150 kuni 600 mm-le
35 mm filmististeemis)
Maksimaalne ava  :f4,8 kuni 6,7

Pildinurk 116°-4,1°
Objektiivi laatsede
rahmitus 118 laatse 13 grupis

Diafragma vahemik : f4,8 kuni 22
Pildistamiskaugus :0,9 m kuni oo
(Iopmatuseni)

Teravustamine : AF/MF valik
Kaal 1423 g (v.a varjuk ja kate)
Modtmed : Maksimaalne diameeter

@ 69 x pikkus 116.5 mm
Objektiivi varjuki

kinnitus : Bajonett
Filtri kinnituskeerme
diameeter 158 mm
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* Tehnilised andmed voivad muutuda ilma
tootjapoolse etteteatamiseta ja tootjapoolsete
kohustusteta.

Ettevaatusabindud. Loe téhelepanelikult!

A Hoiatused. Ettevaatusabindud

Avra vaata labi objektiivi paikest. See véib
pohjustada pimedaksjaamist voi nagemise
halvenemist.

Ara hoia objektiivi ima katteta.

Kui paikesevalgus koondub objektiivis, vdib
see pohjustada tulekahju.

Ara suuna kaamera objektiivi paikese poole.

Paikesekiired koonduvad kaamera sisemuses

objektiivis ja fookuses, pohjustades rikke vGi
tulekahju.

Micro Four Thirds ja Micro Four Thirds logo

on ettevdtte OLYMPUS CORPORATION
kaubamérgid vai registreeritud kaubamargid.
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Euroopa klientidele
CE-mark naitab, et toode vastab
Euroopa ohutus-, tervise-,
keskkonna- ja kliendikaitse nbuetele.

CE-margiga tooted on muiimiseks
Euroopas.

« Euroopa tehniline klienditugi
Kulastage palun meie kodulehte
http://www.olympus-europa.com

vOi helistage:

tel 00800 - 67 10 83 00 (tasuta number)
+49 40 - 237 73 899 (tasuline)




KAYTTOOHJEET

Kiitos, etta olet ostanut Olympus-tuotteen.

Turvallisuutesi varmistamiseksi lue nama
kayttoohjeet ennen kayttda ja sailyta
kayttoohjeita helposti saatavilla.

Osien nimet (Kuva [1])

@ Etusuojus

@ Suodattimen kiinnityskierteet

(3 Tarkennusrengas

(® Zoomausrengas

(® Kiinnitysmerkki

(® Takasuojus

@ Vastavalosuojan kiinnitysosa

(® Vastavalosuoja (valinnaisia : LH-61E)

Vastavalosuojan kiinnitys (Kuva [2])

Vastavalosuojan sailytys (Kuva [3])

Ota huomioon kuvatessasi
» Kuvan kulmat voivat leikkautua pois, mikali
kaytetaan enemman kuin yhta suodatinta tai
kaytetaan paksua suodatinta.
« Huomioi salamaa kayttaessasi ettei esim.pidempi
objektiivi tai sen vastavalosuoja tule salaman eteen.
Tuotetiedot
Kiinnitys : Micro Four Thirds kiinnitys
Polttovali 175 — 300 mm (vastaa
150 mm — 600 mm:i&
35 mm:n kamerassa)
Maksimiaukko :14.8 - 16.7
Kuvakulma 116°-4,1°
Objektiivin rakenne : 13 ryhméaa, 18 elementtia
Himmentimen s&aato : 4.8 — {22

Kuvausetaisyys 10,9 m — oo (aéretdn)

Tarkennuksen saéto : AF/MF vaihto

Paino 1423 g
(ilman vastavalosuojaa ja
suojusta)

Mitat : Maks. lapim. @ 69 mm x
pituus 116.5 mm

Vastavalosuojan

kiinnitys : bajonetti
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Suodattimen kiinnityskierteen
lapimitta 158 mm

* Teknisia tietoja voidaan muuttaa ilman
ennakkoilmoitusta tai sitoumusta valmistajan
taholta.

Varotoimet: Lue seuraavat kohdat

A Varoitukset: Turvallisuusohjeet

Ala katso objektiivin lapi aurinkoon.

Se voi aiheuttaa sokeutumisen tai naén
huononemisen.

Al4 jata objektiivia ilman suojusta.

Mikali auringonvalo keskittyy objektiivin lapi,
se saattaa aiheuttaa tulipalon.

Ala osoita kameran objektiivia suoraan kohti
aurinkoa. Auringonvalo keskittyy objektiivissa
ja tarkentuu kameran sisaan aiheuttaen
mahdollisesti toimintahairion tai palovaurion.

Micro Four Thirds ja Micro Four Thirds -logo ovat
OLYMPUS CORPORATION tavaramerkkeja tai
rekisterdityja tavaramerkkeja.
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Asiakkaille Euroopassa
“CE“-merkki osoittaa, etta tama
tuote tayttd& Euroopassa voimassa
olevat turvallisuutta, terveytta,
ympaéristoa ja kuluttajansuojaa
koskevat vaatimukset. CE-merkityt

tuotteet on tarkoitettu Euroopan
markkinoille.

« Tekninen asiakaspalvelu Euroopassa
Vieraile verkkosivuillamme
http://www.olympus-europa.com

tai soita:

00800 - 67 10 83 00 (maksuton)

+49 40 - 237 73 899 (maksullinen)




OAHlIEZ

>ag euxapIoToUlE yia TNV ayopd autou Tou
TpoidvTog Olympus. MNa TNV ac@daAeid oag,
SI0BAOTE AUTO TO EYXEIPIBIO OBNYILV TTIPIV OTTO
TN XPNon Kal QUAACCETE TO O€ TTPOCITO PEPOG
yia JEAAOVTIKA xpron.

Ovépara egaptnudtwy (Zx. [1)

(D Epmp6obio kdAuppa

@ zmeipwpa uTToB0XAG PiIATPOU

(3 AakTUNOG £0TIOONG

@ AakTONOG ZOOM

(® Aciktng uTrOBOXAG

® OmioBio kdAuppa

@ Turpa uTTOBOXAS KAAUTITPAG

(8 KaAuTiTpa @akoU (TrpoaipeTikd : LH-61E)

TotroBéTnon Tng kaAuTrTpag (ZX. [2])

ATro8fikeuon TG KAAUTITPAS (EX. [3])

ZNHEIWOEIG OXETIKA ME TN ARYn

« Edv xpnoipotoigite repioodTEPa ATTO €va
@iATpa A éva TTaxy QiATpo, evOEXETAI va
KOTTOUV 01 GIKPEG TWV QWTOYPAPIWV.

* Otav XpnoIYoTIOoIEiTE PAAG, TO PWG TOU PAAG
MTTOPEI VO EUTTOBIOTE] ATTO TO CWHA TOU
@akoU, To oKiaoTpo QakoU, K.T.A.

Baoikd TEXVIKG XAPAKTNPICTIKG
Ymodoxn : utrodoxr| Micro Four Thirds
Eomiakr amméoTtaon : 75 — 300 mm (avTioToIXET
e pak6 150 mm £wg
600 mm pnxavrg 35 mm)

Méy. didgpaypa 4,8 éwg 16,7

lwvia eikdvag :16°-4,1°

ZroIxeia akou : 13 opddeg, 18 @akoi
"EAeyxog ipidag : 14,8 éwg f22
AméoTtaon AMjpng  : 0,9 m éwg oo (dTreipo)
PUBpion eoTiaong : AlakdTTng AF/MF

Bdpog 1 423 g (Xwpig TNV KAAUTITpa
Kal 10 KGAuppa)

1 Méy. diap. @ 69 x prikog
116.5 mm

AiaoTdoeig

EL 27



Ymrodoxn

KaAUTITpag pakou : Mmayiové
AIGPETPOG OTTEIPWHATOG

uTrod0xAS YiATpou : 58 mm

* Ta TEXVIKA XOPOKTNPIOTIKA UTTOKEIVTAI OE
aAAay£g xwpig TTponyoupevn eidoTroinon
1) UTTOXPEWON €K HEPOUG TOU KATOOKEUQOTH.

Mposidotroinoeig:
MpoAnTImIKG péTpa ao@daAsiag

A Mposidotroinoeig:

MpoAnTrTiKa péETpa aoPAAEIag

Mnv Koitarte Tov AIo péow Tou GakoU.
Evdéxetal va TpokAnBei TO@AwonN fi pePIKR
aTrWAEIa 6paong.

Mnv a@rjveTe T0 QaKS Xwpig To KAAUPpA.

Av 10 NAIaKS WG GUYKAIVEI HECW TOU PaKou,
evOEXETAI va TTPOKANBET TTUPKAYIG.

Mn oTpEPETE TO PaAKS TNG UNXAVAG GTOV RAIO.
To nAiok6 wg Ba ouykAivel aTo Pakd kal Ba

£0TIAOTE HEOQ OTN PNXOVH, YE ATTOTEAETQ VO

TTpokANBei SuoAeiToupyia fj PwTIA.
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H ovopacia Micro Four Thirds kai o Aoyétutio
Micro Four Thirds eivail epropiké orjpara
KATOXUPWHEVA EUTTOPIKG ofpaTta TG OLYMPUS
CORPORATION.

[Ma 1reAdTeg oy Eupotn
To ofjpa «CE» utrodeikvUel 0TI TO

E TIPoidV autd TTANpoi Ta Eupwraikd
TIPOTUTTA TTOU ApOPOUV TNV
ao@dAeia, TNV uyeia, TNV TTpooTagia
TOU TTEPIBGAAOVTOG Kal TOU
katavaAwTr. Ta TPoiévTa PE TO
onpa CE TrpoopidovTal yia TwAnon
otnv Eupwmn.

 Texviki utrooTApIn TeAaTwy oTnv Eupwtrn
Emioke@Beite TV 1I0T00€Aida pag oTn dielBuvon
http://www.olympus-europa.com

A KOAéOTE:

TnA. 00800 - 67 10 83 00 (Xwpig Xpéwon)
+49 40 - 237 73 899 (e xpéwan)




UPUTE

Zahvaljujemo vam na odabiru ovog
Olympusovog proizvoda. Radi vaSe sigurnosti
procitajte ovaj priruénik s uputama prije

upotrebe i spremite ga za kasnije konzultiranje.

Nazivi dijelova (sl. [T])

(@ Prednji poklopac

@ Navoj za prigvrséivanje filtra

(3 Prsten fokusa

@ Prsten zooma

(® Indeks navoja

(® Straznji poklopac

@ Dio za priévrécivanje sjenila

(® Sjenilo objektiva (izborno : LH-61E)

Priévrééivanje sjenila (sl. [2])

Spremanie sjenila (sl. [3])

Napomene o snimanju

* Rubovi slika mogu biti odrezani ako se koristi
viSe filtara ili ako se koristi debeli filtar.

« Prilikom koristenja bljeskalice, bljesak moze biti
zaklonjen tijelom objektiva, sjenilom, itd.

Tehni€ki podaci
Navoj objektiva

Zaridna duljina

Maks. otvor objektiva
Vidno polje

Kontrola otvora
objektiva

Raspon snimanja

Namjestanje fokusa
Tezina

Dimenzije

: Micro Four Thirds

navoja

: 75-300 mm

(odgovara 150 do
600 mm na 35-mm
fotoaparatu)

: f4.8do 6.7
: 16°-4,1°
Konstrukcija objektiva :

13 skupina, 18 leca

: f4.8 do f22
: 0,9 mdo oo

(beskonacno)

: prebacivanje AF/MF
1 423¢g

(bez sjenila i poklopca)

: maks. promjer @ 69 x

duzina 116.5 mm
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Pri¢vrséenje sjenila

objektiva : Bajonetsko
Promjer navoja za
pricvrs¢ivanje filtra  : 58 mm

* Tehni¢ki podaci su podlozni promjenama
bez prethodne najave ili obveze od strane
proizvodaca.

Mjere sigurnosti: svakako proéitajte sljedece

A Upozorenja: mjere sigurnosti

Ne promatrajte sunce kroz objektiv. Posljedica
toga moze biti sliepoca ili ostecenje vida.

Ne ostavljajte objektiv bez poklopca. Ako

se sunceva svjetlost konvergira u objektivu,
moze doc¢i do poZara.

Ne usmjeravajte objektiv izravno prema
suncu. Suncéeva svjetlost konvergirat ¢e

u objektivu i fokusirati se u fotoaparatu,

Sto moze izazvati oStecenije ili pozar.

Micro Four Thirds i logotip Micro Four Thirds
zastitni su znakovi ili registrirani zastitni znakovi
za OLYMPUS CORPORATION.

30 HR

Za korisnike na podrucju Europe
Oznaka »CE« oznacava da ovaj
C E proizvod zadovoljava europske
propise glede sigurnosti, zastite
zdravlja, korisnika i okoli§a.
Proizvodi s oznakom »CE« su za
prodaju u Europi.

* Europska sluzba za pomo¢ korisnicima
Posjetite nasu pocetnu stranicu
http://www.olympus-europa.com

ili nazovite:

Tel.: 00800 - 67 10 83 00 (poziv je besplatan)
+49 40 - 237 73 899 (uz naplatu)




HASZNALATI UTMUTATO
Kdszonjuk, hogy Olympus terméket valasztott!
A megfelelé hasznalatbavétel érdekében kérjik,
olvassa el ezt a kezelési Utmutatot és 6rizze
meg a kés6bbiekben is.

A késziilék részei (1] abra)

@ els6 objektivvédd

@) sziirsfoglalat

(3) élességallito gyt

@ zoom allit6 gydrd

(® foglalat index

(® hatsé objektivvéds sapka

@ a fényellenzé foglalata

(® objektiv fényellenz6 (opcionalis : LH-61E)

A fényellenzé csatlakoztatasa (2] abra)

A fényellenzé tarolasa ([3] abra)

A felvételkészitésre vonatkozé megjegyzések

* Akép szélei lemaradhatnak, ha egynél tébb
vagy vastag sz(rét hasznalunk.

» Vaku hasznalata esetén a vakufényt
blokkolhatja az objektiv, a napellenzé, stb.

Mdszaki adatok

Foglalat : Micro Four Thirds
szabvany
Gyujtétavolsag : 75-300 mm

(150 — 600 mm-nek
felel meg 35 mm-es

fényképezbgépen)
Max. rekeszérték 1 f4.8-16.7
Lat6szog : 16°-4,1°
Az objektiv felépitése : 18 lencse 13 csoportban
irisz vezérlés : 4.8 —122
Fényképezési
tartomany : 0,9 m - oo (végtelen)
Foékusz beallitas : AF/MF tizemméd
Tomeg 1 423 g (fényellenzd és
véddsapka nélkil)
Méretek : Max. atméré @ 69 x

hossz 116.5 mm
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: Bayonet
58 mm

Fényellenzé foglalat
Szliréfoglalat atmérdje :

* A gyarté fenntartja a miiszaki adatok
elézetes értesités vagy kotelezettség nélkili
megvaltoztatasanak jogat.

Ovintézkedések:
Feltétleniil olvassa el az alabbiakat!

A Figyelmeztetés: Biztonsagi tudnivaldok
Ne nézzen a napba az objektiven keresztil, mert
ez lataskarosodast, illetve vaksagot okozhat.

Ne hagyja az objektivet védésapka nélkiil!

Ha a napfény az objektivben dsszpontosul,
tiizet okozhat.

Ne hagyja a fényképezégépet a nap felé
forditott objektivvel!

Az objektivben 6sszefuto és a fényképezégép
belsejébe irdnyulé napfény karosodast és
tiizet okozhat.

A Micro Four Thirds és a Micro Four Thirds logd
az OLYMPUS CORPORATION védjegye vagy
bejegyzett védjegye.
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Eurépai vasarl6ink szamara

A »CEc« jel6lés garantélja, hogy a
termék megfelel az eurépai unios
biztonsagi, egészség- és
kérnyezetvédelmi, valamint
fogyasztovédelmi kovetelményeknek.
A CE-jelzéssel ellatott termékek
Europaban kertilnek forgalomba.

* Miszaki segitségnyujtas Eurépaban
Kérjuk, keresse fel honlapunkat!
http://www.olympus-europa.com

vagy hivja a

00800 — 67 10 83 00 (ingyenes),

illetve a

+49 40 - 237 73 899 (dijkoteles)
telefonszamot.




ISTRUZIONI

Vi ringraziamo per aver acquistato un prodotto
Olympus. Per la vostra sicurezza, leggete
attentamente questo manuale di istruzioni prima
dell’'uso e conservatelo a portata di mano per
qualsiasi riferimento futuro.

Denominazione delle parti (fig. [1J)
(@ Tappo anteriore

@ Filettatura della montatura del filtro
(3) Ghiera di messa a fuoco

@ Anello dello zoom

(5) Baionetta

(® Tappo posteriore

@ Sezione montatura paraluce

(® Paraluce (opzionali : LH-61E)

Attacco del paraluce (fig. [2])

Conservazione del paraluce (fig. [3])

Note sullaripresa

« | bordi delle immagini possono essere ritagliati
se si utilizza piu di un filtro o un filtro spesso.

« Se si utilizza un flash, il lampo del flash
potrebbe essere ostacolato dal corpo del
flash, dal paraluce, ecc.

Specifiche principali
: Micro Four Thirds

Bocchettone

Distanza focale

Diaframma max
Angolo di campo
Configurazione
dell'obiettivo
Diaframma

Regolazione
messa a fuoco
Peso

Dimensioni

montaggio

1 75 —300 mm (equivalente

a 150 mm a 600 mm su
una fotocamera di formato
35 mm)

:daf4.8af6.7
: 16°-4.1°

: 13 gruppi, 18 elementi
: daf4.8af22
Campo di fotografia :

da 0.9 m a oo (infinito)

: Passaggio AF/MF
: 423 g (esclusi paraluce e

copertura anteriore)

: @69 x 116.5 mm
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Attacco paraluce : Baionetta
Diametro filettatura

montatura del filtro  : 58 mm

* Le specifiche sono soggette a modifica senza
preavviso o obbligo alcuno da parte del
produttore.

Precauzioni: Da leggere con attenzione

A Avvertenze: Misure di sicurezza

Non osservate il sole attraverso I'obiettivo. Cio
potrebbe causare cecita o danni alla vista.
Coprite sempre I'obiettivo con il copriobiettivo.
Se la luce del sole converge attraverso
I'obiettivo puo provocare un incendio.

Non puntate la fotocamera direttamente verso
la luce del sole. La luce del sole convergera
nell'obiettivo e sara concentrata nella
fotocamera, causando una possibile anomalia
di funzionamento o un incendio.

Micro Four Thirds e il logo Micro Four Thirds
sono marchi di fabbrica o marchi di fabbrica
registrati di OLYMPUS CORPORATION.

34T

Per utenti in Europa
Il marchio «CE» indica che il prodotto
& conforme ai requisiti europei sulla
sicurezza, sull'ambiente e sulla salute
e protezione del consumatore.

| prodotti con marchio «CE» sono
destinati al mercato europeo.

« Supporto tecnico clienti in Europa
Visitate la nostra homepage
http://www.olympus-europa.com

o chiamate:

Tel.: 00800 - 67 10 83 00 (gratuito)
+49 40 - 237 73 899 (a pagamento)




INSTRUKCIJA

Dékojame, kad jsigijote §j ,Olympus* gaminj.
UZztikrindami savo sauguma perskaitykite §{
instrukcijy vadova prie$ naudodami gaminj ir
laikykite ji netoliese, kad prireikus galétuméte
pasiskaityti.

Daliy pavadinimai ([ pav.)

(@ Priekinis dangtelis

(@) Filtro apsodo sriegis

(3 Fokusavimo Ziedas

(@ Transfokatoriaus Ziedas

(5) Apsodo indeksas

® Galinis dangtelis

(@ Gaubto apsodas

(® Objektyvo gaubtas (pasirinktiniai : LH-61E)

Gaubto tvirtinimas ([2] pav.)

Gaubto saugojimas (3] pav.)

Fotografavimo pastabos

« Nuotrauky krastai gali bati nukirpti, jei
naudojamas daugiau nei vienas filtras arba
naudojamas storas filtras.

« Naudojant blykste, jos Sviesa gali blokuoti
objektyvo korpusas, gaubtas, ar pan.

Pagrindinés techninés charakteristikos
Apsodas : Micro Four Thirds
apsodas

Fokusavimo atstumas : 75 — 300 mm (atitinka
150 — 600 mm atstumg
35 mm fotoaparate)

: nuo 4,8 iki 16,7

1 16°-4,1°

Maks. diafragma
Vaizdo kampas
Objektyvo
konfigQracija
Vyzdinés diafragmos
valdymas
Fotografavimo ribos

: 13 grupiy, 18 fotoaparaty

: nuo f4,8 iki f22
: nuo 0,9 m iki oo
(begalybés)
Zidinio reguliavimas ~ : AF / MF jungimas
Svoris 14239
(be gaubto ir dangtelio)
: maks. skersmuo @ 69
x ilgis 116.5 mm

LT 35

Matmenys



Objektyvo gaubto

apsodas : ,Bayonet”

Sriegio skersmuo : 58 mm

* Techniniai duomenys gali bati kei¢iami
be iSankstinio gamintojo pranesimo ar
isipareigojimo.

Atsargumo priemonés:
batinai perskaitykite ¢ia pateikta informacijq

A Ispéjimai: saugos priemonés

Per objektyva nezidrékite j saule. Galite apakti
arba sugadinti regéjima.

Nepalikite objektyvo be dangtelio. Objektyve
susiliejus saulés Sviesai kyla gaisro pavojus.
Nenukreipkite fotoaparato objektyvo tiesiai

i saule. Saulés Sviesa objektyve susilies ir
susifokusuos fotoaparato viduje, dél to galimi
gedimai ar gaisras.

Micro Four Thirds ir Micro Four Thirds logotipas
yra prekés Zenklai, arba registruotieji OLYMPUS
CORPORATION prekés Zenklai.

36 LT

Klientams Europoje
Zenklas ,CE*“ rodo, kad $is gaminys
E atitinka Europos saugos, sveikatos,
aplinkos ir vartotojo apsaugos
reikalavimus. ,CE“ pazenklinti
gaminiai skirti parduoti Europoje.

* Europos klienty aptarnavimo techninis
skyrius

Apsilankykite masy tinklalapyje

http://www.olympus-europa.com

arba paskambinkite:

Tel. 00800 - 67 10 83 00 (nemokamas)

+49 40 - 237 73 899 (mokamas)




NORADIJUMI

Pateicamies, ka iegadajaties So Olympus
izstradajumu. Lai izstradajuma izmantoSana
bitu droSa, ladzu, izlasiet So lietoSanas
pamacibu un uzglabajiet to viegli pieejama vieta,
jo 8T pamaciba jums var noderét arT turpmak.

Dalu nosaukumi ([1] attéls)

@ Prieksgjais vacing

(@) Filtra uzliksanas vitne

(3 Fokusa gredzens

(@ Talummainas gredzens

(® Stiprinajuma raditajs

(® Aizmugursjais vacins

(@ Parsega uzliksanas dala

(8) Objektiva parsegs (papildiespéjas : LH-61E)

Parsega pievieno3ana ([2] attéls)

Parsega glabasana (3] attéls)

Piezimes par fotograféSanu

« Jatiek izmantots vairak neka viens filtrs vai
biezs filtrs, attéla malas var tikt nogrieztas.

« Izmantojot zibspuldzi, objektivs un saules
blende uc. var traucét zibspuldzes gaismai.

Galvenie tehniskie dati
: Micro Four Thirds

Stiprinajums

Fokusa attalums

Maksimalais

diafragmas atvérums :
: 16°-4,1°

: 18 lecas 13 grupas
: no f4.8 lidz f22

Attéla lenkis
Objektiva veids
Diafragmas kontrole
FotograféSanas
diapazons

Fokusa reguléSana
Svars

I1zméri

sistémas pieslégvieta

: 75-300 mm (35 mm

fotokamerai lidzvertigi
150 Iidz 600 mm)

no f4.8 Iidz 6.7

: 0,9 mlidz oo

(bezgalibai)

. AF/MF parslégSana
: 423 g (bez parsega un

vacina)

: maks. diam. & 69 x

garums 116.5 mm
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Objektiva parsega

stiprinajums : ,Bayonet*
Filtra bajonetes
diametrs : 58 mm

* Razotajam ir tiestbas mainTt tehniskos datus
bez bridindjuma un saistibam.

DroSibas noradijumi:
noteikti izlasiet turpmakos noradijumus

A Bridinajumi: drosibas noradijumi
Neskatieties caur objektivu uz sauli. Tas

var izraisit redzes zaudé&jumu vai tas
pasliktinaSanos.

Neatstajiet objektivu ar neuzliktu vacinu.

Ja saules gaisma konvergésies caur
objektivu, var izcelties ugunsgréks.
Nevérsiet fotokameras objektivu tiei pret
sauli. Saules gaisma konvergésies objektiva
un fokusésies fotokameras iekSpusé, tadgjadi,
iespéjams, izraisot darbibas traucéjumus vai
aizdegSanos.
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Micro Four Thirds un Micro Four Thirds logotips
ir OLYMPUS CORPORATION registrétas precu
zimes.

Pirc&jiem Eiropa

Mark&jums ,CE* norada, ka
E Sis izstradajums atbilst Eiropas
Savienibas dro$ibas, veselibas, vides
un patérétaju aizsardzibas prasibam.
|zstradajumi ar mark&jumu ,CE" ir
paredzéti pardo$anai Eiropa.

* Tehniska palidziba klientiem Eiropa
Ladzu, apmekligjiet masu timek|a vietni
http://www.olympus-europa.com

vai zvaniet uz talruna numuru

00800 - 67 10 83 00 (bezmaksas)

+49 40 - 237 73 899 (maksas)




AANWIJZINGEN

Wij danken u voor de aanschaf van dit Olympus-
product. Lees a.u.b. voor het gebruik deze
handleiding aandachtig door en houd deze bij
de hand voor raadpleging in de toekomst.

Naam van onderdelen (afb. [1])
(@ Voorkapje van de lens

@ Filtervatting

(3 Scherpstelring

® Zoomring

(® Index lensvatting

(® Achterkapje van de lens

@ Kapvatting

(® Lenskap (optioneel : LH-61E)

Bevestigen van de kap (afb. [2])

Opbergen van de kap (afb. [3])

Opmerkingen over het fotograferen

De randen van foto’s zouden afgesneden kunnen
worden als er meer dan één filter gebruikt wordt
of als er een dik filter wordt gebruikt.

Wanneer u gebruikmaakt van een flitser,
wordt het licht mogelijk geblokkeerd door de
behuizing van het objectief, de lenskap enz.

Belangrijkste technische gegevens

Lensvatting : Micro Four Thirds
vatting

: 75-300 mm
(equivalent aan
150 tot 600 mm op een
35 mm-camera)

Scherpstelafstand

Max. diafragma : f4.8 tot f6.7
Beeldhoek : 16°-4,1°

Configuratie van de lens: 13 groepen, 18 lenzen
Irisinstelling : f4.8 tot f22

Scherpstelbereik
Scherpstelinstelling

: 0,9 m tot oo (oneindig)
. AF/MF-wisseling

Gewicht 1 423¢g
(zonder kap en lenskap)
Afmetingen : Max. doorsn. @ 69 x

lengte 116.5 mm
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Lenskapvatting : Bajonet
Filtervatting diameter : 58 mm

* Wijzigingen in de technische gegevens
voorbehouden zonder voorafgaande
kennisgeving of enige verplichting van de zijde
van de fabrikant.

Voorzorgsmaatregelen:
zorg ervoor dat u het volgende leest

A Waarschuwingen: veiligheidsmaatregelen
Kijk niet door de lens naar de zon. Dit

kan blindheid of beschadiging van het
gezichtsvermogen veroorzaken.

Plaats het kapje altijd terug op de lens. Als er
zonlicht gebundeld wordt door de lens, kan er
brand ontstaan.

Richt de cameralens niet op de zon. Hierdoor
kan het zonlicht zich in de lens bundelen en
zich verzamelen in de camera, wat kan leiden
tot een storing of brand.
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Micro Four Thirds en het Micro Four Thirds
logo zijn handelsmerken of geregistreerde
handelsmerken van OLYMPUS CORPORATION.

Voor klanten in Europa

Het waarmerk “CE" garandeert dat
C E dit product voldoet aan de richtlijnen
van de EU (Europese Unie) wat
betreft veiligheid, gezondheid, milieu-
aspecten en bescherming
van de gebruiker. Producten met CE-
keurmerk zijn te koop in Europa.

« Europese technische klantenservice
Bezoek onze homepage
http://www.olympus-europa.com

of bel:

tel. 00800 - 67 10 83 00 (gratis)

+49 40 - 237 73 899 (volgens tarief)




INSTRUKSJONER

Takk for at du valgte dette Olympus-produktet.

For din egen sikkerhets skyld: Les denne
bruksanvisningen fgr bruk og oppbevar den
tilgjengelig for fremtidige oppslag.

Navn pa komponenter (fig. [1])
(@ Fordeksel

(2 Gjenger for filterfatning

(3) Fokusring

@ Zoomring

(® Fatningsindeks

(® Bakdeksel

@ Solblenderfatning

(® Solblender (valgfritt : LH-61E)

Sette pa solblender (fig. [2])

Oppbevare solblender (fig. [3])

Merknader om fotografering

« Bildekantene kan bli avklippet hvis det brukes
mer enn ett filter, eller hvis det brukes et tykt
filter.

« N&r man bruker blitz, kan objektivet,
solblenderen e.l. danne skygger i bildet.

Hovedspesifikasjoner

Fatning : Micro Four Thirds
fatning
Fokalavstand : 75-300 mm

(tilsvarer 150 — 600 mm
pé et 35 mm-kamera)

Maks. blenderapning : 4.8 til 6.7
Bildevinkel 1 16°-4,1°
Linsekonfigurasjon : 13 grupper, 18 linser
Iriskontroll : f4.8 1il f22

Fotograferingsavstand : 0,9 m til oo (uendelig)

Fokusjustering : AF/MF-veksling

Vekt : 423 g (uten solblender
og deksel)

Mal : Maks. diam. @ 69 x

lengde 116.5 mm
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Linsefatning

: Bajonett

Gjengediameter for

filterfatning

: 58 mm

* Spesifikasjoner kan endres uten forvarsel eller

forpliktelser fra produsentens side.

Forsiktighetsregler: Les fglgende (viktig)

A Advarsler: Sikkerhetsanvisninger

Ikke se pa solen gjennom linsen. Det kan fare
til blindhet eller skade synet.

Ikke la linsen ligge uten deksel. Dersom sollys
samles i linsen, kan det oppst& brann.

Ikke rett kameralinsen mot solen. Sollys vil
samles i linsen og fokuseres i kameraet, noe
som kan fore til defekter eller brann.

Micro Four Thirds og Micro Four Thirds-logoen
er varemerker eller registrerte varemerker for
OLYMPUS CORPORATION.
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For kunder i Europa
CE-merket viser at dette produktet
E er i samsvar med europeiske krav
til sikkerhet, helse, miljg og
forbrukerrettigheter. Produkter med
CE-merket selges i Europa.

* Teknisk kundeservice i Europa
Se var hjemmeside
http://www.olympus-europa.com
eller ring:

TIf.: 00800 - 67 10 83 00 (gratis)
+49 40 - 237 73 899 (mot gebyr)




INSTRUKCJA

Dziekujemy za zakup tego produktu firmy
Olympus. W celu zapewnienia bezpieczenstwa,
przed rozpoczeciem uzytkowania nalezy
przeczyta¢ niniejsza instrukcje obstugi i
przechowywac jg w tatwo dostepnym miejscu,
aby moc skorzystac z niej w przysztosci.

Nazwy czesci (rys. [1J)

(@ Przednia pokrywa

(2) Gwint montazu filtra

() Pierscien regulacii ostrosci

@ Pierscien regulacji ogniskowej

(® Mocowanie bagnetowe

® Tylna pokrywa

(@) bagnet montazu ostony

(8) ostona obiektywu (opcjonalne : LH-61E)

Dotaczanie ostony (rys. [2])

Przechowywanie ostony (rys. [3])

Wskazoéwki dotyczace fotografowania

* W przypadku uzywania kilku filtrow lub
grubego filtra moze doj$¢ do winietowania.

* Podczas uzywania lampy btyskowej, btysk
Swiatta moze zosta¢ zablokowany przez
obiektyw, ostone obiektywu itp.

Podstawowe dane techniczne

Bagnet : mocowanie Micro Four
Thirds

Ogniskowa : 75-300 mm
(odpowiednik

150 — 600 mm w
aparacie z kliszg 35 mm)
Maks. przystona : 4,8 - 16,7
Kat widzenia obrazu : 16°-4,1°
Konfiguracja obiektywu : 18 soczewek w 13 grupach
Sterowanie przystong : 4,8 — 22

Zakres ostrzenia : 0,9 mdo oo
(nieskonczonosci)
Regulacja ostrosci  : zmiana trybéw AF/MF
Waga 14239
(bez kotpaka i pokrywy)
Wymiary : Maks. $rednica 69 x

diugos$¢ 116.5 mm
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Gniazdo ostony
obiektywu : bagnet
Srednica gwintu filtra: 58 mm

* Dane techniczne moga ulec zmianie bez
powiadomienia i bez Zadnych zobowigzan ze
strony producenta.

Srodki bezpieczenstwa:
Nalezy przeczytaé nastepujace zalecenia

A Ostrzezenia: Zasady bezpieczenstwa

« Nie patrz na stonce przez obiektyw. Moze to
spowodowac $lepote lub uszkodzenie wzroku.
Nie zostawiaj obiektywu bez zakrywki.
Skupienie $wiatta stonecznego przez obiektyw
moze spowodowaé pozar.

Nie kieruj obiektywu aparatu bezposrednio

na storice. Swiatto stoneczne ogniskuje sie
poprzez obiektyw wewnatrz aparatu i moze
zaktoéci¢ jego dziatanie, a nawet spowodowac
jego zapalenie.
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Micro Four Thirds i logo Micro Four Thirds sg
znakami towarowymi lub zarejestrowanymi
znakami towarowymi firmy OLYMPUS
CORPORATION.

Dla klientéw w Europie

Symbol »CE« oznacza, ze niniejszy
produkt spetnia europejskie
wymagania w zakresie
bezpieczenstwa, ochrony zdrowia,
$rodowiska i konsumenta. Produkty
oznaczone symbolem »CE« sg
przeznaczone do sprzedazy na
terenie Europy.

« Europejskie wsparcie techniczne dla klientéw
Odwiedz naszg strone gtéwng
http://www.olympus-europa.com

lub zadzwon:

Tel. 00800 - 67 10 83 00 (numer bezptatny)
+49 40 - 237 73 899 (numer ptatny)




INSTRUCOES

Obrigado por ter adquirido este produto Olympus.
Para garantir a sua seguranca, agradecemos
que leia este manual de instrucdes antes de
utilizar o produto e mantenha-o a disposicéo para
futura referéncia.

Nome das partes (Fig. [1])

(@ Tampa frontal

(2) Rosca para filtro

(3 Anel de focagem

@ Anel de zoom

(5 Marca de montagem

(® Tampa traseira

@ Secgéo da montagem do para-sol

(® Péra-sol da objectiva (opcional : LH-61E)

Montar o para-sol (Fig. [2])

Guardar o para-sol (Fig. [3])

Notas sobre Fotografia

« As margens da imagem podem ficar cortadas
se utilizar mais que um filtro ou se utilizar
filtros intensos.

« Quando é utilizado um flash, a luz do flash
podera ser bloqueada pelo corpo da objectiva,
para-sol da objectiva, etc.

Especificagfes Principais

Estrutura : Montagem Micro Four
Thirds
Distancia focal : 75-300 mm

(equivalente a 150 a
600 mm numa camara

de 35 mm)
Abertura max : f4.8af6.7
Angulo de imagem @ 16°-4,1°

Configuragéo da

objectiva : 13 grupos, 18 lentes

Controlo da iris . f4.8 af22
Alcance do disparo  : 0,9 m a oo (infinito)
Ajuste de focagem : Comutagao AF/MF

Peso : 423 g (excluindo o
péara-sol e a tampa)
Dimensdes : Diametro méax. @ 69 x

comprimento 116.5 mm
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Montagem do péra-sol : Baioneta
Diametro da rosca

para filtro : 58 mm

* As especificacOes estéo sujeitas a alteragéo,
sem obrigacéo de aviso prévio por parte do
fabricante.

Precaugdes:
Por favor, leia as informag6es que se seguem

A Adverténcias: Precaucdes de seguranga
N&o observe o sol através da objectiva.

Pode causar cegueira ou problemas de vis&o.
Néo deixe a objectiva sem tampa. Se a luz
solar atravessar a objectiva, podera originar
um incéndio.

N&o aponte a objectiva da camara para

o sol. Os raios iréo atravessar a objectiva

e concentrar-se no interior da camara,
possivelmente causando uma avaria ou
incéndio.
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Micro Four Thirds e o logétipo Micro Four Thirds
sdo marcas comerciais ou marcas registadas da
OLYMPUS CORPORATION.

Para clientes na Europa

A marca «CE» indica que este
C produto esta em conformidade
com os requisitos europeus de
seguranca, salde, proteccdo
ambiental e do consumidor.
Os produtos com a marca CE
destinam-se a comercializagéo
na Europa.

« Assisténcia Técnica ao Cliente Europeu
Visite 0 nosso site
http://www.olympus-europa.com

ou contacte:

Tel. 00800 - 67 10 83 00 (NUmero gratuito)
+49 40 - 237 73 899 (A cobrar)




RO INSTRUCTIUNI

Va multumim ca ati achizitionat acest produs
Olympus. Pentru a fi in siguranta, va rugam
sé cititi acest manual de instructiuni inainte
de utilizare si sa-| pastrati la indemana pentru
utilizari viitoare.

Numele componentelor (Fig. [1])

(@ Capac protectie frontal

@ Filet pentru montarea filtrului

(3 Inel focalizare

@ Inel zoom

(® Index montura

® Capac protectie dorsal

@ Sectiune carcasa parasolar

(® Parasolar obiectiv (optionale : LH-61E)

Atasgarea parasolarului (Fig. [2])

Depozitarea parasolarului (Fig. [3])

Observatii privind fotografierea

« Marginile fotografiilor pot iesi taiate, daca
este folosit mai mult de un filtru sau daca este
folosit un filtru gros.

« Cand utilizati blitul, lumina blitului poate fi
blocata de catre obiectiv, husa, parasolarul
obiectivului etc.

Specificatii principale

Montura : Montura Micro Four
Thirds
Distanta focala 1 75—-300 mm

(echivalent cu 150 la
600 mm la o camera de

35 mm)
Deschidere maxima : 4,8 la f6,7
Unghiul imaginii : 16°-4,1°
Configuratia
obiectivului : 13 grupuri, 18 lentile

Control diafragmei : 4,8 la f22
Distante fotografiere : 0,9 m la oo (infinit)
Reglarea focalizarii : Comutare AF/MF
Greutate 14239
(fara parasolar si capac)
: Max. dia. @ 69 x lungime
116.5 mm

Dimensiuni
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Carcasa parasolar : Baioneta
Montura filtru
diametru filet 1 58 mm

* Specificatiile pot suferi schimbari fara niciun
anunt sau obligatie din partea producatorului.

Precautii: Cititi urmatoarele

A Avertismente: Masuri de siguranta

Nu priviti soarele prin obiectiv. Aceasta poate
cauza orbire sau poate deteriora vederea.
Nu lasati obiectivul fara capac. Daca prin
obiectiv trece lumina solard, poate rezulta un
incendiu.

Nu indreptati obiectivul camerei catre soare.
Lumina solara va trece prin obiectiv si se va
focaliza In camera, cauzand defectarea sau
un incendiu.

Micro Four Thirds si sigla Micro Four Thirds
sunt marci sau marci inregistrate ale OLYMPUS
CORPORATION.
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Pentru clienti din Europa
Marca «CE» indica faptul ca acest
C E produs corespunde normelor
europene de siguranta, sanatate,
mediu si protectia consumatorului.
Produsele cu semnul «CE» sunt
destinate comercializarii in Europa.

* Suport tehnic pentru clienti in Europa
Va rugam sa vizitati pagina noastra de
internet http://www.olympus-europa.com
sau sunati la:

Tel. 00800 - 67 10 83 00 (telefon gratuit)
+49 40 - 237 73 899 (taxabil)




UPUTSTVO ZA UPOTREBU
Hvala vam §to ste kupili Olympus proizvod.

Da biste osigurali sopstvenu bezbednost,
procitajte ovo uputstvo za upotrebu i uvajte
ga na sigurnom i pri ruci, za buduce koriséenje.

Nazivi delova (slika [1])

(@ Prednji poklopac

(@ Navojnica za postavljanje filtera

(3 Prsten fokusa

@ Prsten zuma

(® Indeks navoja

(® zadnji poklopac

@ Deo za postavljanje $titnika

(® Svetlosni &titnik objektiva (izborno : LH-61E)

Postavljanje Stitnika (slika [2])

Odlaganije Stitnika (slika [3])

Napomene za snimanje

« Upotrebom vise filtera, ili jednog debljeg
filtera, ivice slike mogu biti odsecene.

« Prilikom koriS¢enja blica, svetlo blica moze biti
blokirano telom objektiva, senilom itd.

Osnovne specifikacije
: Micro Four Thirds navoj
: 75-300 mm

Navoj za objektiv
Zizna daljina

Maksimalan otvor
blende

Ugao snimanja
Konfiguracija
objektiva
Kontrola blende
Opseg shimanja

PodeSavanje fokusa
Tezina

Dimenzije

(ekvivalentno 150 do
600 mm na fotoaparatu
od 35 mm)

: 4,8 do 16,7
1 16°-4,1°

: 13 grupa, 18 sociva
: 4,8 do f22
: 0.9 mdo oo

(beskonacno)

: Prelazak izmedu AF/MF
1 423 g (bez Stitnika i

poklopca)

: Maks. pre¢nik @ 69 x

duZina 116.5 mm
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Navoj za Stitnik
objektiva : Bajonet
Precnik navoja filtera : 58 mm

* Specifikacije su podloZne promenama bez
prethodnog obavestenja ili obaveze od strane
proizvodaca.

Mere predostroznosti:
Obavezno proéitajte sledece

A Upozorenje: Bezbednosna upozorenja
Nemojte da gledate u pravcu sunca kroz
objektiv, jer to moze dovesti do slepila ili
smetnji u vidu.

Nemojte da ostavljate ovaj objektiv bez
poklopca. Ukoliko sunéeva svetlost prode kroz
objektiv, moZe do¢i do pozara.

Nemojte da usmeravate objektiv fotoaparata
ka suncu. Sunéeva svetlost ¢e konvergirati u
objektivu i fokusirati se unutar fotoaparata, Sto
moZze da izazove nepravilnosti u radu ili pozar.
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Micro Four Thirds i Micro Four Thirds logo su
zastitni znakovi ili registrovani zastitni znakovi
OLYMPUS CORPORATION.

Za korisnike u Evropi
Simbol »CE« oznacava da je ovaj
proizvod uskladen sa evropskim
zahtevima za bezbednost, zastitu
zdravlja, Zivotne okoline i korisnika.

Proizvodi sa oznakom CE namenjeni
su za prodaju u Evropi.

* Tehni¢ka podrska za korisnike u Evropi
Molimo vas da posetite nasu Internet
stranicu http://www.olympus-europa.com

ili pozovite:

Tel. 00800 - 67 10 83 00 (besplatan poziv)
+49 40 - 237 73 899 (poziv se naplacuje)




MHCTPYKUUA

Cnacwu6o 3a BbiGop npoaykummn Olympus.

[ns obecneveHns 6e3onacHOCTU aKcnyaTauum
0o6bekTVBa, Noxanymncra, NpouTUTe AaHHoe
PYKOBOZACTBO MO 3KCMIyaTaLmm 1 epxuTe ero
nog pykow, 4tobbl 06paTUTLCA K HEMY B Cryyae
HeobxoanmocTy.

MNepeueHb komnoHeHToB (Puc. [1])

(D NepeaHas kpbilwka

;g,: Pe3bba ans kpennenus dunstpa

(3) KonbLo cokycmposkm

(#) KonbLo TpaHcdokaTopa

(5 YkasaTenb kpenneHus

(6) 3agHas Kpbllka

(@) Y3sen kpenneHus 6neHas!

(8 BrieHpa obbekTMBa (ONUMOHHbIE : LH-61E)

Kpennenue 6nenabi (Puc. [2])

XpaHeHue 6nexabl (Puc. [3])

Hpumeqauuﬂ no cbemMmke

I'IpM NCNONb30BaHNN HECKOMbKUX qJI/IJ'IprOB

nnm unsTpa GoMbLUIOH TOMLLUHBI BO3MOXKHO
obpe3aHue Kpaes CHUMKOB.

rlpl/l NCNonNb30BaHNN BCMbILWKU BO3MOXHO

nosiBreHve TeHemn ot DsbeKTI/IBa, GHEHﬂbI

obbekTvBa U T.4.

OCHOBHble creumdukaumum

BaiioHeT

dokycHoe
paccTosiHue

Makc. anacparma
Yron nsobpaxenus
KoHdpurypauus
obbekTnBa
PerynvpoBka
Avadparmbl
CbemoyHoe
paccTosiHue

Perynuposka chokyca :
Bec 1 423 1 (6e3 y4eTa GneHabl

Pasmepbl

: Kpennenwe Micro Four

Thirds

1 75-300 mm

(3KBMBaﬂeHTHO oT
150 oo 600 Mm Ha
35-MUNNMMETPOBOIA
kamepe)

1 o1 f4.8 po 6.7
1 16°-4.1°

: 13 rpynn, 18 nuH3
: ot 4.8 po f22

: 01 0.9 M a0 oo

(6eckoHeYHOCTb)
NepeknioveHne AF/MF

W KPbILLIKW)

: Makc. anam. @ 69 Mm x

anvHa 116.5 mm
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Kpennexve Gnexas!

obbekTvBa : baitoHet
[unameTp pesbboBoro
KkpenneHus unetpa : 58 Mm

* TeXHU4YEeCcKk1e XapakTepUCTUKN MOTyT BbITb
n3MeHeHbl 6e3 NpeiBapuTENbHOMO
yBEOMIEHNs 1 Kakux-nnbo obsizaTenbcTs co
CTOPOHbI U3roToBUTENA.

Mepb! NPeaoCcTOPOXHOCTH:
06s3aTenbHO NPoYTUTE crieaylollee

A Mpenynp : MepbI np: TOP ™
* He cmoTpuTe Yepes 06bEKTUB Ha COHLE.

3T0 MOXET NPUBECTU K MOTEPE 3PEHUS UK
NOBpeXAeHuIo rnas.

He octaBnsiTe 06bekTuB 6e3 KpbILLKU.
CdhoKycrpoBaHHbIi 06LEKTUBOM CONHEYHbI
CBET MOXET NPUBECTY K NoXapy.

He Hanpasnsiite 06bekTMB choToannapara Ha
corHue. CornHeuHbIN CBET COCPeAOTOuNTCS B
o6BbeKTMBE 1 CCHOKYCUPYETCS BHYTPY Kamepsbl,
4YTO MOXET NpMBECTM K c6osiM B paboTe
choToannaparta unu noxapy.
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Micro Four Thirds 1 norotun Micro Four
Thirds siBnsAOTCS TOBapHLIMU 3HAKaMu Unu
3aperncTpMpoBaHHbLIMU TOBAPHbLIMU 3HaKaMu
OLYMPUS CORPORATION.

[ns nokynateneit 8 EBpone

3Hauok «CE» ykasblBaeT Ha To, YTO
[aHHbIi NPOAYKT COOTBETCTBYET
esponeiickum TpeboBaHMsaM no
6e3onacHoOCT, OXpaHe 340pPOBbS,
OKpy>KaloLLieit cpefbl 1 3aluuTe Npas
notpebutens. MpoaykTbl CO 3HAYKOM
CE npeaHasHayeHbl Ans Npoaaxu B
EBpone.

« TexHu4eckas noaaepxka nonb3osarenei B EBpone
MoceTuTe Hally cTpaHuLly B

WHTepHeTe: http://www.olympus-europa.com
NN NO3BOHUTE:

Ten.: 810 - 800 67 10 83 00

+49 40 - 237 73 899 (nnaTHo)




BRUKSANVISNING

Tack for att du har kopt en produkt fran
Olympus. For saker anvandning bor du forst
lasa igenom denna bruksanvisning och spara
den for framtida bruk.

Kamerans delar (bild [1])

(@ Framre objektiviock

@ Filterfattning

(3) Fokuseringsring

@ Zoomring

(® Monteringsmarkering

(® Bakre objektiviock

@ Fattning for motljusskydd

(® Motljusskydd (medfolier ej : LH-61E)

Montera motljusskyddet (bild [2])

Férvara motljusskyddet (bild [3])

Anmarkningar om fotografering
* Om mer &n ett filter anvands eller om filtret
ar tjockt kan det handa att bildens kanter

beskars.

« Nar du anvander blixt kan blixten skuggas av
t.ex. objektivet eller motljusskyddet.

Tekniska data
Fattning

Fokuseringsomréade

Max. blandare
Bildvinkel
Objektivkonfigurering :
Blandaromfang
Fotograferingsavstand:
Skérpejustering
Vikt

Matt

: Micro Four Thirds-

fattning

: 75-300 mm

(motsv. 150 till 600 mm
pé en 35 mm kamera)

: f4.81ill 6.7
: 16°-4,1°

13 grupper, 18 linser

: f4.8till 22

0,9 m till co (oandligt)

: Véxla mellan AF/MF
1 423¢g

(utan motljusskydd och
objektivskydd)

: Max. diameter @ 69 x

langd 116.5 mm
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Fattning for

motljusskydd : Bajonett
Filterfattningens
diameter : 58 mm

* Tekniska data kan andras utan foregaende
meddelande och utan skyldigheter fran
tillverkarens sida.

Obs! Las noga igenom informationen nedan

A Varningar: Sékerhetsforeskrifter

Titta inte direkt mot solen genom

objektivet. Detta kan orsaka blindhet eller
synnedsattning.

Lat inte objektivet ligga utan skydd.

Om solljus stralar in genom objektivet kan det
borja brinna.

Rikta inte kameraobjektivet mot solen. Solljus
som strélar in i objektivet och koncentreras
inuti kameran kan medféra att kameran inte
fungerar korrekt eller kan orsaka brand.
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Micro Four Thirds och logotypen Micro Four
Thirds ar varumérken eller registrerade
varumérken av OLYMPUS CORPORATION.

For kunder i Europa

»CE»-market visar att produkten
foljer den europeiska standarden for
sakerhet, halsoskydd, miljoskydd
och kundskydd. CE-markta
produkter séljs i Europa.

« Teknisk kundsupport i Europa:
Besok var hemsida
http://www.olympus-europa.com
eller ring:

Tel. 00800 - 67 10 83 00 (avgiftsfritt)
+49 40 - 237 73 899 (betalnummer)




NAVODILA

Hvala za nakup tega proizvoda podjetja
Olympus. Za zagotovitev varnosti pred uporabo
preberite ta priro¢nik in ga shranite, da bo pri
roki za prihodnjo uporabo.

Nazivi delov (sl. [1])

(@ Spredniji pokrovéek

() Navoj za pritrditev filtra

(3) Obrocek za izostritev

(4) Obrogek za zoom

(® Oznaka za pritrditev objektiva

(® Zzadnji pokrovéek

@ Predel za pritrditev zaslonke

(® zaslonka za objektiv (izbirno : LH-61E)

Pritrditev zaslonke (sl. [2])

Shranjevanje zaslonke (sl. [3])

Opombe k fotografiranju

« Ce uporabite veg filtrov ali pa debel filter, so
lahko robovi fotografije odrezani.

« Pri uporabi bliskavice lahko ohisje objektiva,
sonéna zaslonka ipd. zastre svetlobo
bliskavice.

Glavne specifikacije

Nastavek : Micro Four Thirds
nastavek

1 75-300 mm
(enakovredno 150 do
600 mm na 35-mm

Goris¢na razdalja

fotoaparatu)
Maks. zaslonka : f4.8 do 6.7
Kot slike 1 16°-4.1°
Konfiguracija objektiva: 13 skupin, 18 le¢
Nadzor irisne zaslonke: 4.8 do f22
Obmocje fotografiranja: 0.9 m do co
(neskon¢no)
Prilagajanje fokusa  : preklapljanje AF/MF

Teza

Mere

: 423 g (brez zaslonke in

pokrovéka)

: maks. prem. & 69 x

dolZina 116.5 mm
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Nastavek zaslonke

za objektiv : bajonetni
Premer navoja za
pritrditev filtra : 58 mm

* Specifikacije se lahko spremenijo brez

obvestila ali odgovornosti s strani proizvajalca.

Obvezno preberite sledec¢a opozorila

A Varnostni ukrepi

Skozi objektiv ne opazujte sonca. To lahko
povzrodi slepoto ali poskodbo vida.

Objektiv vedno pokrijte s pokrovékom.

Ce skozi objektiv sije sonéna svetloba, lahko
pride do pozara.

Objektiva ne usmerjajte v sonce. Son¢na
svetloba skozi leo konvergira v Zaris¢e
znotraj aparata in lahko povzroci okvaro ali
pozar.

Micro Four Thirds in logotip Micro Four Thirds
sta blagovni znamki ali registrirani blagovni
znamki OLYMPUS CORPORATION.
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Za stranke v Evropi

Znak »CE« pomeni, da proizvod
C E ustreza evropskim zahtevam glede
varnosti ter zascite zdravja, okolja in
uporabnika. Izdelki z znakom CE so
namenjeni prodaji v Evropi.

* Evropski oddelek za tehni¢no podporo
strankam

Obiscite naso spletno stran

http://www.olympus-europa.com

ali poklicite:

tel. 00800 - 67 10 83 00 (brezplacno)

+49 40 - 237 73 899 (proti placilu)




NAVOD NA POUZITIE

Dakujeme vam za zakupenie tohto vyrobku
Olympus. Pre vasu bezpec¢nost si, prosim, pred
jeho pouzitim pozorne precitajte tento navod a
potom ho uloZte pre budtice nahliadnutie.

Nazvy €asti (obr. [1])

@ Predny kryt

(2) Zavit pre montaz filtra

(3) Zaostrovaci krizok

(4) Krzok transfokatora

(® Znagka pre nasadzovanie objektivu
® zadny kryt

(@ Objimka pre nasadenie slneénej clony
(® SlIneé¢na clona (volitelné : LH-61E)

Nasadenie sineénej clony (obr. [2])

Uskladnenie sineénej clony (obr. [3])

Poznamky ohFadom snimania

« Pri pouziti silného filtra alebo kombinacie
viacerych filtrov mézu byt orezané okraje
(rohy) snimok.

« Pri pouziti blesku, svetlo z blesku moze byt
blokované objektivom, sine¢nou clonou a pod.

Hlavné parametre

Bajonet : Typ Micro Four Thirds

Ohniskova 175 — 300 mm (Ekvivalentné

vzdialenost 150 az 600 mm na 35 mm
fotoaparéate)

Svetelnost :f4.8 az 6.7

Uhol zaberu 116°-4,1°

Konfiguréacia

objektivu : 13 skupin, 18 SoSoviek

Rozsah clony 4.8 az f22

Vzdialenost pri

fotografovani 10,9 m az oo (nekonec¢no)
Ostrenie : Prepinanie AF/MF
Hmotnost 14239

(bez sinecnej clony a krytu)
Rozmery : Max. priemer @ 69 x dizka

116.5 mm
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Typ uchytenia

slnecnej clony : Bajonet
Priemer zavitu pre
nasadenie filtra ~ :58 mm

* Zmena technickych Specifikécii bez
predchadzajiiceho upozornenia vyhradena.

Vystrahy: Preéitajte si nasledujlice

A Varovania: Bezpeénostné opatrenia
Nedivajte sa objektivom do sInka. Mohlo by
dojst k oslepnutiu alebo poSkodeniu zraku.
Nenechavajte objektiv bez krytu. Ak sa v
objektive zbieha slne¢né svetlo, mdze dojst
k poZiaru.

Slnec¢né luce sa v objektive sustredia a mozu
fotoaparat poskodit alebo spdsobit poziar.

Micro Four Thirds a logo Micro Four Thirds
st ochrannou znamkou a registrovanou
ochrannou znamkou spolo¢nosti OLYMPUS
CORPORATION.
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Pre zakaznikov v Eurépe
Znacka »CE« symbolizuje, Ze tento
produkt spifia eurdpske poziadavky
na bezpecnost, zdravie, Zivotné
prostredie a ochranu zakaznika.

Vyrobky nestce znacku CE su
uréené na predaj v Europe.

« Eurépska technicka podpora zakaznikov
Navstivte nase domovské stranky
http://www.olympus-europa.com

alebo volajte:

Tel. 00800 - 67 10 83 00 (zdarma)

+49 40 - 237 73 899 (spoplatnena linka)

Nemierte objektivom fotoaparatu priamo na sinko.




TALIMATLAR

Bu Olympus uriiniind satin aldiginiz icin
tesekkir ederiz. Guvenliginiz igin kullanmadan
once bu kullanma kilavuzunu okuyun ve giivenli
bir yerde saklayin.

Parcalarin isimleri (Sek. [1])

@ On kapak

@) Filtre takma bolumi vida digleri

® Odak halkasl

(4) Zoom halkasl

(5) Takma diizeni

(® Arka kapak

(@ Baslik takma diizeni bolumu

(® Lens basligi (istege bagl : LH-61E)

Baghgin takilmasi (Sek. [2])

Basligin saklanmasi (Sek. [3])

Cekim konusunda notlar

« Birden ¢ok filtre veya kalin bir filtre
kullanildiginda, resimlerin kenarlari kirpilabilir.

 Flas kullanilirken, flas lens veya lens baslg:
v.b.tarafindan engellenebilir.

Ana Ozellikler
Objektif yuvasi

Odak mesafesi

Maks. diyafram
Goruntd agist

Lens konfigurasyonu
Iris kontrolii

Cekim araligi

Odak ayari

Agirhk

Boyutlar

: Micro Four Thirds

montaj

: 75-300 mm

(35 mm fotograf
makinesinde 150 ile
600 mm'ye denk)

1 f4.8-16.7

: 16°-4.1°

: 13 grup, 18 lens

. f4.8 122

: 0.9 m— oo (sonsuz)
: AF/MF gecisli

1 423¢g

(baslik ve kapak haric)

1 Maks. cap @ 69 x

uzunluk 116.5 mm
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Lens bashgdi takma

dizeni : Bayonet
Filtre takma boltimi
dis capi : 58 mm

* Teknik 6zellikler Uretici tarafindan 6nceden
haber verilmeden degistirilebilir.

Uyarilar:
Asagidakileri Okudugunuzdan Emin Olun

A Uyarilar: Giivenlik Onlemleri

Lens ile glinese bakmayin. Korliik veya
gorme bozukluguna yol acabilir.

Lensi kapaksiz birakmayin. Lensin i¢inden
glines 15131 gegerse yangina yol acabilir.
Lensi dogrudan glinese cevirmeyin.

Giines 15191 lens icerisinde yogunlasip kamera

icerisinde odaklanir ve hasar veya
yangina neden olabilir.

Micro Four Thirds ve Micro Four Thirds logosu,

OLYMPUS CORPORATION sirketinin ticari
markalari veya tescilli ticari markalaridir.
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Avrupa’daki musteriler igin
«CE» isareti, trtintin Avrupa

C E guvenlik, saglik, cevre ve musteri
koruma sartnameleri ile uyumlu
oldugunu belirtir. CE isaretli Grinler
Avrupa’'daki satiglara yoneliktir.

* Avrupa Teknik Miisteri Destegi
Litfen ana sayfamizi ziyaret edin
http://www.olympus-europa.com
veya bizi arayin:

Tel. 00800 - 67 10 83 00 (Ucretsiz)
+49 40 - 237 73 899 (Ucretli)




IHCTPYKLIA

[sikyemo 3a npuabdaHHsA Liboro ToBapy KoMMaHii
Olympus. LWo6 3ano6irt HelacHm BunNagkam,
nepea novaTkoM BUKOPUCTaHHS npounTainTe

Lo IHCTpYKUito 3 ekcnnyaTadii Ta 36epiranTe ii B
AOCTYNHOMY MiCLi AN NOAANbLUOIO 3BEPTAHHS.

Haseu getanen (puc. [1])
@ MepenHs kpuLwka
@ Pisb kpinneHHs dinsTpa
® Kinbue hokycysaHHs
@ Kinbue macitabyBaHHS
® MiTka KpinnexHs
® 3agHs kpuwka
@ [HinsiHka KpinneHHs Gnexan
(8 Brienpa o6’ekTBa
(nopaTkoBe obnagHaHHs : LH-61E)

MpueanatHs 6nenam (puc. [2))

36epiraHHs 6nenam (puc. [3])

MpuMITKK LWOA0 3UOMKM

Kpai 306paxeHHst MoxyTb 6yTu 0bpisaHi,
SIKLLIO BUKOPUCTOBYETBCS Aekinbka dinsTpis
abo ToBCTUI INbTP.

[Mip Yac BUKOpUCTaHHA cnanaxy, OCBITNEHHs
BiA cnanaxy moxe 6yTu 3abnokosaHo
06'ekTBOM a60 iHWIMM.

3aranbHi XapaKTepucTukun

KpinnexHs : Micro Four Thirds

dokycHa BiacTaHb 1 75 -300 mm
(ekBiBaneHTHa
150 — 600 Mm Ha
35-minimeTposin

Kamepi)
Makc. giacdparma : Bin f4.8 po 6.7
KyT 306paxeHHs 1 16°-4,1°

KoHdirypauis o6’ektusa : 13 rpyn, 18 niH3

KepyBaHHs giacdparmoto : Big 4.8 go f22

[iana3oH 3iomku : Bin 0,9 M oo co
(HeckiHYeHHiCcTb)

Hactpoiika cokyca  NepeKNYeHHs
pexwumis AF/MF

Bara 1 423 1 (6e3 GneHan Ta
KPULLIKK)

Fabaputn : Makc. giametp. @ 69

X AOBXMHa 116.5 mm
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KpinnexHs 6neHamn : BanoHeT
KpinnexHs dinstpa
piameTp pisi : 58 Mm

* XapaKTepuCTUK1 MOXYTb 3MiHIoBaTHCA 6e3
nonepeaxeHb abo 3060B’A3aHb 3i CTOPOHU
BUPOBHMKa.

3ano6ixHi 3axoau:
MpouuTaiTe HaBeAEHe HMKYE

A MonepepxeHHs: 3axoan 6e3nekun
He auBiTbCS Ha COHLE Kpi3b 06’€KTUB.
Lle moxe npussecTtn fo BTpaTh abo
NOLUKOKEHHS 30pY.

He 3anwuwaiite 06’ekT1B 6€3 KPULLIKU.
CoHsYHEe NMPOMIHHS, SIKe MPOWLLNO Kpisb
06'€KTVIB, MOXE CMIPUYUHUTU MOXKEXKY.
He cnpsimoByiiTe 06'ekTnB choTokamepu
6esnocepeaHbO Ha coHue. CoHsiuHe
CBITNO hOKyCyeTbCs B 06'eKTUBI Ta
BCepeAVHi kaMmepy, Lo MOXe NPU3BECTN [0
HecnpaBHOCTi @60 BUHVKHEHHS! MOXEX.
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Micro Four Thirds i norotun Micro Four Thirds
€ TOProBVMYM Mapkamu abo 3apeecTpoBaHUMM
Toprosumu Mmapkamm OLYMPUS CORPORATION.

[nsa nokynuis y €sponi

MosHauka «CE» niateepoxye, Lo
uen Bupi6 Bignosigae eBponencbkum
BMMOram oo 6eaneku, OXOpPoHU
3/10pOB’SA, 3aXMCTy [OBKINNS Ta npas
cnoxwvsaya. Bupobu 3 nosHaukoto
«CE» npusHayeHi Ans npoaaxy Ha
TepuTopii €Bponu.

* TexHi4Ha NiATPMMKa KOpUCTYBa4iB y EBponi
BiasinaiTe Hally AOMaLLHIO CTOPIHKY
http://www.olympus-europa.com

abo 3anedoHyiiTe:

Ten. 00800 - 67 10 83 00 (6e3koLUTOBHO)
+49 40 - 237 73 899 (nnaTHO)
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